
16

ΣΤΗΡΙΖΟΝΤΑΣ 
ΤΗΝ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ

ΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΜΕ ΤΟΥΣ ΟΠΟΙΟΥΣ Ο «ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΕΞΑΓΩΓΙΚΩΝ 
ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ» ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΕΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΑ ΤΟΥΣ EΛΛΗΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ 

ΠΟΥ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ, ΕΙΤΕ ΜΕ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΕΙΤΕ ΜΕ 
ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ ΕΙΤΕ ΜΕ ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

Η κρίση των τελευταίων ετών οδήγησε αρκε-
τές επιχειρήσεις να κάνουν το μεγάλο βήμα και 
να στραφούν στο εξωτερικό. Για αρκετές από 
αυτές ήταν μια λύση ανάγκης, προκειμένου να 
εξασφαλίσουν τη βιωσιμότητά τους και μαζί 
αρκετές θέσεις εργασίας. Τώρα πλέον είναι συ-
νειδητή επιλογή, καθώς ολοένα και περισσό-
τερες την αναδεικνύουν σε βασικό άξονα της 
στρατηγικής που χαράσσουν, συμβάλλοντας 
στην «τιτάνια» προσπάθεια ανασυγκρότησης 
του παραγωγικού μοντέλου της ελληνικής οι-
κονομίας. 

Είναι ενδεικτικό ότι σημαντικοί ελληνικοί επι-
χειρηματικοί όμιλοι συνεχίζουν να δραστηρι-
οποιούνται με επιτυχία στις ξένες αγορές και 
οι ελληνικές εξαγωγές παρουσιάζουν μία αξι-
οσημείωτη άνοδο από τις αρχές του 2012 έως 
και το Σεπτέμβριο του 2013, σε σχέση με τα 
προηγούμενα έτη.

Η εξωστρέφεια που επιδεικνύουν οι ελληνι-
κές επιχειρήσεις έχει θετικό αντίκτυπο και στο 
σύνολο της ελληνικής οικονομίας. Αρκετοί 
αναλυτές πλέον, μαζί με τον Τουρισμό και τη 
Ναυτιλία, χαρακτηρίζουν τις Εξαγωγές ως τη 
νέα «βαριά» βιομηχανία της Ελλάδας, η οποία 
μπορεί να συμβάλει καθοριστικά στη μείωση 
της ανεργίας και στην έξοδο από την κρίση.
Η Ελλάδα, όντας παραδοσιακός και αξιόπιστος 
εμπορικός, επιχειρηματικός και επενδυτικός 
εταίρος με τις χώρες - μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και του ΟΟΣΑ, καθώς και με τις αναδυ-
όμενες νέες δυνάμεις του παγκόσμιου εμπορί-

ου και της παγκόσμιας οικονομίας (Ρωσία, Κίνα, 
Ινδία, Βραζιλία και Νότια Αφρική) προσβλέπει στη 
σταθεροποίηση και ανάπτυξη τόσο του δικού της 
οικονομικού και επιχειρηματικού περιβάλλοντος 
όσο και αυτού των υπολοίπων χωρών Ε.Ε. - Ευ-
ρωζώνης, γεγονός που σαφώς θα έχει θετικό αντί-
κτυπο στις διμερείς επιχειρηματικές και εμπορικές 
σχέσεις της με όλες τις προαναφερόμενες χώρες. 

Ταυτόχρονα η διασφάλιση της παρουσίας της Ελ-
λάδας στο σκληρό πυρήνα της Ε.Ε., δηλαδή στην 
Ευρωζώνη που οδήγησε στην πλήρη κατάργηση 
των εμποδίων στην κυκλοφορία των φυσικών 
προσώπων και των εμπορευμάτων, ευνοεί την 
ανάπτυξη των διμερών επενδυτικών ροών και 
συνεχώς μεταβάλλει τους όρους του εξαγωγικού 
εμπορίου της χώρας μας προς το θετικότερο. 

Όπως καταλαβαίνουμε, οι εξελίξεις αυτές προ-
σφέρουν τη δυνατότητα στις ελληνικές επιχειρή-
σεις για ενίσχυση και ανάπτυξη των εμπορικών 
και επενδυτικών δραστηριοτήτων τους, τόσο 
στην ευρωπαϊκή όσο και στην παγκόσμια αγορά, 
επιδεικνύοντας επιχειρηματική εξωστρέφεια.  
Όλοι αναγνωρίζουν πλέον, πολιτική ηγεσία και 
επιχειρηματικός κόσμος, ότι η δυναμική ανάπτυ-
ξη της «εξωστρέφειας» της Ελληνικής Οικονο-
μίας αποτελεί το καλύτερο όπλο για την έξοδο 
της χώρας μας από την οικονομική κρίση που 
την ταλανίζει τα τελευταία χρόνια. Και όταν λέμε 
«εξωστρέφεια», δεν εννοούμε μόνο την προώθη-
ση των ελληνικών εξαγωγικών αγαθών και υπη-
ρεσιών, αλλά και την κατασκευή τεχνικών έργων 
από ελληνικές εταιρίες στο εξωτερικό, καθώς και 

του  Άγγελου Κωτσιόπουλου *
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Για τα προγράμματα 2 & 3 ασφαλίζονται μόνο πο-
λιτικοί κίνδυνοι.
Επίσης, για την εξασφάλιση της πληρωμής των 
προϊόντων, που οι εξαγωγείς μας πωλούν «επί πι-
στώσει» στο εξωτερικό, ο ρόλος του ΟΑΕΠ είναι 
σημαντικός και οι διαδικασίες ασφάλισης και απο-
ζημίωσης είναι απλές.

Πρέπει να τονιστεί, ότι όσον αφορά στις εξαγω-
γικές πιστώσεις, οι ιδιωτικές εταιρίες ασφαλίζουν 
μόνο «εμπορικούς» κινδύνους και μόνο με συμ-
βόλαια GLOBAL, ενώ ο ΟΑΕΠ ασφαλίζει «εμπορι-
κούς» και «πολιτικούς» κινδύνους και προσφέρει 
δύο τύπους συμβολαίων: Συμβόλαια «Μεμονωμέ-
νων Φορτώσεων» και συμβόλαια GLOBAL.

Και τα δύο Προγράμματα μπορούν να έχουν διάρ-
κεια ενός έτους, ενώ τα ασφάλιστρα κυμαίνονται 
σε σχετικά χαμηλά επίπεδα, ώστε να μην επιβα-
ρύνουν υπέρμετρα τους ασφαλιζόμενους εξαγω-
γείς και ταυτόχρονα να μην καθιστούν λιγότερο 
ανταγωνιστικά τα εξαγόμενα ελληνικά προϊόντα, 
αφού είναι γνωστό ότι το κόστος ασφάλισης με-
τακυλίεται  στην τιμή των εξαγόμενων προϊόντων.

Εννοείται βέβαια ότι τα οριζόμενα ασφάλιστρα 
εξαρτώνται από πολλούς επιμέρους παράγοντες, 
όπως: η χώρα προορισμού, η φερεγγυότητα του 
ξένου αγοραστή, ο τρόπος διακανονισμού της 
πληρωμής, το ύψος των συνολικών συναλλαγών, 

τις άμεσες επενδύσεις στο εξωτερικό που πραγματοποιούν 
Έλληνες επενδυτές.

Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι, οι Έλληνες εξαγωγείς και 
επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό 
με τις παραπάνω τρεις μορφές δράσεων (εξαγωγές, τεχνι-
κά έργα, επενδύσεις), αρκετά συχνά αντιμετωπίζουν τόσο 
εμπορικούς όσο και πολιτικούς κινδύνους οι οποίοι μπορεί 
να αποβούν κρίσιμοι και καθοριστικοί για τη βιωσιμότητα 
των επιχειρήσεών τους. 
Ο Οργανισμός Ασφάλισης Εξαγωγικών Πιστώσεων (ΟΑΕΠ) 
προσφέρει Προγράμματα Ασφάλισης τα οποία προστατεύ-
ουν αποτελεσματικά τους Έλληνες επιχειρηματίες που δρα-
στηριοποιούνται στο εξωτερικό, είτε με εξαγωγές είτε με 
τεχνικά έργα είτε με άμεσες επενδύσεις. Τα Προγράμματα 
Ασφάλισης είναι τα εξής:

1.  Πρόγραμμα Ασφάλισης Βραχυπρόθεσμων Εξαγωγικών 
Πιστώσεων για εξαγωγές προϊόντων & υπηρεσιών, με 
το οποίο καλύπτονται τόσο εμπορικοί όσο και πολιτικοί 
κίνδυνοι.

2.  Πρόγραμμα Ασφάλισης Μεσο-μακροπρόθεσμων Εξα-
γωγικών Πιστώσεων για Εξαγωγές Προϊόντων και Τεχνι-
κά Έργα Εξωτερικού και

3.  Πρόγραμμα Ασφάλισης Επενδύσεων στο Εξωτερικό.

Oι Έλληνες εξαγωγείς και επιχειρη-
ματίες που δραστηριοποιούνται στο 
εξωτερικό (εξαγωγές, τεχνικά έργα, 
επενδύσεις), αρκετά συχνά αντιμετω-
πίζουν τόσο εμπορικούς όσο και πο-
λιτικούς κινδύνους οι οποίοι μπορεί 
να αποβούν κρίσιμοι και καθοριστι-
κοί για τη βιωσιμότητα των επιχειρή-
σεών τους.
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το ιστορικό ζημιών του εξαγωγέα, o αριθμός 
των κινδύνων μη πληρωμής που ζητείται να 
καλυφθούν κ.ά. Σε κάθε περίπτωση όμως τα 
ασφάλιστρα είναι ανταγωνιστικά.

Πρέπει, τέλος, να σημειώσουμε ότι στην προ-
σπάθεια για εξωστρέφεια που κάνουν οι εξα-
γωγείς αντιμετωπίζουν τη «σφιχτή» πολιτική 
που ακολουθούν οι τράπεζες τα τελευταία 
χρόνια και η οποία έχει δημιουργήσει τερά-
στια προβλήματα ρευστότητας. Σ΄ αυτό το 
σημείο της ανάγκης για ρευστότητα  των επι-
χειρήσεων, ο ΟΑΕΠ προσφέρει άμεση λύση 
παρέχοντας το πρόγραμμα «εξωστρέφεια», 
καλύπτοντας έτσι το έντονο πρόβλημα της 
χρηματοδότησης και προάγοντας την εύρυθ-
μη λειτουργία των επιχειρήσεων. 

Εδώ θα ήθελα να επισημάνω τη σπουδαιό-
τητα της πρόσφατης απόφασης του Υπουρ-
γείου Ανάπτυξης & Ανταγωνιστικότητας που 
θέλοντας να στηρίξει τους  Έλληνες εξαγωγείς 
έκανε δεκτή την πρόταση του ΟΑΕΠ για δι-
πλασιασμό του ορίου χρηματοδότησης του 
προγράμματος «εξωστρέφεια» του Οργανι-
σμού από 500.000 ευρώ σε 1.000.000 ευρώ 
προκειμένου να διευκολυνθούν περαιτέρω οι 
εξαγωγικές δραστηριότητες των ελληνικών 
επιχειρήσεων.

Είναι πλέον σαφές ότι ο διπλασιασμός του 
προγράμματος «εξωστρέφεια» αποτελεί τον 
«αιμοδότη» των εξαγωγικών επιχειρήσεων. 

Έτσι λοιπόν ο ΟΑΕΠ συμβάλλει και «έμμεσα» 
στη χρηματοδότηση των Ελλήνων εξαγωγέων 
μέσω του προσφερόμενου προγράμματος 
«εξωστρέφεια», με στόχο την παροχή ρευστό-
τητας και κατά συνέπεια την αποτελεσματική 
στήριξη των ελληνικών εξαγωγικών επιχειρή-
σεων, και κυρίως των ΜΜΕ. Συνοπτικά για το 
«εξωστρέφεια» θα μπορούσαμε να πούμε ότι:
•  Αποτελεί έναν άριστο συνδυασμό ασφάλισης 

και χρηματοδότησης. 

•  Προσφέρεται μέσω στενής συνεργασίας του 
ΟΑΕΠ με όλες σχεδόν τις εμπορικές τράπε-
ζες, με τις οποίες ο Οργανισμός έχει υπογρά-
ψει σχετικές «συμφωνίες συνεργασίας». 

•  Οι Έλληνες εξαγωγείς που ασφαλίζονται στον 
ΟΑΕΠ και εντάσσονται στο πρόγραμμα «εξω-
στρέφεια» μπορούν να χρηματοδοτηθούν από 
την τράπεζα της επιλογής τους, με ποσό που 
αντιστοιχεί στο 80% της αξίας των ασφαλισμέ-
νων από τον ΟΑΕΠ τιμολογίων, με ανώτατο ανα-
κυκλούμενο όριο ανά εξαγωγέα το 1.000.000 
ευρώ, για διάρκεια πιστώσεων από 1 μέχρι 4 μή-
νες και με σχετικά ευνοϊκό επιτόκιο.

Έτσι, για τις ανωτέρω προσφερόμενες υπηρεσίες 
του ΟΑΕΠ και ύστερα από το διπλασιασμό του 
ορίου χρηματοδότησης, ολοένα και περισσότε-
ρες ελληνικές επιχειρήσεις στρέφονται στο πρό-
γραμμα «εξωστρέφεια» του Οργανισμού, θεωρώ-
ντας το ως την πιο συμφέρουσα λύση κάλυψης 
των αναγκών τους.

Είναι πλέον σαφές ότι το πρόγραμμα «εξωστρέ-
φεια» του ΟΑΕΠ αποτελεί το εργαλείο ανάπτυξης 
των ελληνικών επιχειρήσεων και συμβάλλει καθο-
ριστικά στην εξωστρέφεια της ελληνικής οικονο-
μίας.

Γι’ αυτό λοιπόν καλούμε τους  Έλληνες εξαγω-
γείς να έλθουν να ασφαλιστούν στον ΟΑΕΠ, για-
τί προωθώντας και διασφαλίζοντας τις ελληνικές 
εξαγωγές δημιουργούμε προϋποθέσεις για την 
ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας και την έξοδό 
της από την οικονομική κρίση.

* Γενικός Διευθυντής Οργανισμού Ασφάλισης Εξαγωγικών 
Πιστώσεων (ΟΑΕΠ)

Αιμοδότης για τους εξαγωγείς ο δι-
πλασιασμός του ορίου χρηματοδό-
τησης από €500.000 σε €1.000.000  
του προγράμματος «εξωστρέφεια» 
του ΟΑΕΠ
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